

# DEBRECENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

<b>Helyben:</b>	<b>Vidéken:</b>
Évi . . . 8 frt — kr.	Félévi . . . 4 frt 50 kr.
gyedévi 1 frt 50 kr.	Negyedévi 2 frt 25 kr.

Feladv. szerkesztő és lapfelfelügyelő:

**TRÁN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**



Debrecen, Fő tér Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

## Fiuménél zajos a tenger.

Sok nyáron, sokféle czápa jelent már meg a fiumei öbölben, de olyan hatalmas, mindent elnyelő tengeri szörnyiség, mint most, még soha.

És Fiume örvend és mulat az igazi nagy czápának, nem látja már, hogy fogai között egy nemzet vergődik véresre marcangolva, mely iránt, mintha nem is olyan régen erős szimpiátát éreztünk volna, vele magunkat, történelmünk legutóbbi lapját összehasonlítottuk s minden áldást rá imádkoztunk volna?!

Nem látjuk sem a vérző burt, sem az éhen vesző indust, sem a jog-fosztott irt, csak a hatalmas nagy czápát, mely mindezeket megemészti, a nagy, a dicső Britanniát.

Hullámszik a tenger Fiume körül. Tizennégy angol hadihajó kavargatja a vizet, tizezernyi tömeg áll a partokon, a hadihajókról 21 lövés hangzik, a világító-torony közeléből ugyanannyi, mely üdv-lövések messzire hirdetik, hogy e

nemzetek szimpiátája semmi s a Machinoelli elve minden. A bevégezett tény mindent pótol, jogot, szimpiátát, igazságot, mindent.

Egy hajó azonban hiányzik az angol hajórajból. Az, amelyiket admirál hajónak neveznek, mely feje s nemzetközi jog szerint teljes képviselője az egész hajó-sleppnek. Fischer admirális ennek a hajónak parancsnoka, ki Triesztben igen szépen szerepelt, de Fiume helyett Velenczében akadt hirtelen valami dolga.

Bizonyára fontosabb, mint a Márk-tér galambjainak etetése, csak az csodálatos, hogy éppen most akadt, de hát elég nekünk egy ellentengernagy is.

Fiume diszbe borul. Folyik a bor és dikezió, özönlik a sok forint a fogadtatás költségeire s az angolok csodálkozva néznek nagyokat, hogy miért is jöttek ide.

A hajókon, mit Fiumében látnak, ugyanolyan az uniformis, mint Triesztben, a kommandó német. Csodálkozva kérdik bizonyára, hogy miért jönnek ők egy országnak két kikötőjébe?

Hanem kevesen, a beavatottak tudják, hogy ez a kikötő nem az előbbi országhoz tartozik. — Könyvből tudják, különben el sem hinnék.

Tehát nagy az ünnep Fiumében. Tízszáz annyi fénynyel, száz annyi költséggel fogadjuk az angol hajórajt, mint az osztrákok, miután jó szomszédaink rávették az admirálist, hogy ő ne jöjjön Fiuméba, hanem gondolázzék egy kissé Velenczében, nehogy megártson nekünk a nagy öröm, vagy egyenlő megtiszteltetésben ne részesüljünk Trieszttel.

Kérdés, mi az oka ennek a nagy angol barátságának? Talán tengeri haderőnk akarja szövetségesül megnyerni, alig hihető, mert hisz ez igen csekély, vagy talán kínai érdekeit félti tőlünk s a bajt barátsággal akarja megelőzni?

Ezt sem gondoljuk, hisz 25 agyonvert bakánk van mindössze Kinában, ez nem okozhat neki fejfájást s egy-két hadihajónk, melyek velük szemben nem numerálnak.

## A jó királyné legendája.

Irtá: Carmen Sylva.

Elt egyszer egy jó királyné, a ki minden szenvedést szeretett volna enyhíteni, a mit csak látott. De mennél több jót tett, annál több lett a nyomoruság is. Gazdasága nem volt elégséges a szegények nyomorának enyhítésére. Szavai nem voltak elég hatalmasak elozlatni bánatukat s kezei nem voltak képesek meggyógyítani a betegeket. Elgondolta, miszerint lehetetlen, hogy az Isten a világ nyomoruságát akarja; érezte, hogy az emberiség arra van rendelve, hogy boldog legyen, csak hogy nem tudta, mily uton módon.

Egyszer bement egytemplomba, imádkozott, de nem a töle telhető erélyvel. Ugy imádkozott vakságában, mint a többi halandók legnagyobb része, a kik azt sem tudják, mi történnék velük, ha imájuk meg lenne hallgatva. Imádkozott pedig imígyen: „Ó, uram, segíts hozzá, hogy boldogságot vihessenek a szenvedőkhöz, még ha nekem kellene is terhüket viselnem.” Aggodalmas szívvél távozott a templomból, azon tépelődén, vajjon Isten meghallgatta-e az imádságát; mert az isten mintha nem hallgatná

meg azt, a mit kérünk. De még aznap megvilág-odott, hogy kérelmét teljesítette.

Egy ifjával találkozott, kit tolószéken toltak s a ki soha egy lépést nem volt képes tenni. Már régóta ismerte s az ifju teljes lelkéből szerette a jó királynét. Szokása szerint hozzámént, sovány kezét megfogta és édes hangon biztatta, hogy majd nemsokára meggyógyul. A gyermek szemei tágra nyíltak A királyné érezte, hogy e pillantás alatt ereje fogyni kezd s oly fáradság fogja el tagjait, a minőt azelőtt sohasem érzett. Az ifju egyszerre felemelkedett fekvőhelyéből s mintegy álmodozva mondta: „azt hiszem most már tudok járni.” S azután lábára állt és járni kezdett, mintha sohasem lett volna sánta. A királyné szomorúan mosolygott e boldogság láttára. Hazament, több hétig ágyban feküdt, mintha teljesen megbénult volna. Mintha megmerevedett volna minden tagja. De minden orvosi segítséget visszautasított, mondván, hogy Isten ugy is eltávoztatja róla e bajt, a mikor csak akarja. Ugy is történt. Addig azonban majd ebből, majd abban a betegségben szenvedett. Megvakult, megsiketült, megnémult, forró láza lett, de csak azért, hogy minden megpróbáltatás után csak an-

nál szebb legyen. Annak a csodás hatalomnak a híre, a melylyel a betegeket meggyógyította, nemsokára messzire elterjedt, bár ő maga mélyen hallgatott róla. A nép hozzácsődült, kívén, hogy enyhítse meg szenvedéseiket, a legcsekélyebb sejtélemmel sem bírván arról, hogy ez mily áldozatot ró rá. Elterjedt a híre, hogy kiteszi magát mindenféle betegségeknek és semmi övintézkedést sem tűr meg, főképp mikor beteg gyermekekkel foglalkozik. Végre teljesen elszegényedett. Tudott ugyan munkát szerezni másoknak, de pénzt nem adhatott, mert már régen nem volt semmije. Kénytelen volt lemondani minden fényüzéséről, mert nem volt pénze ezt megszerezhetni magának. S bár férje, ki nagyon szerette, sokszor a magából segítette, végre éppoly nyomorba jutott, mint szent Erzsébet: alig volt felvehető ruhája.

A béka és boldogság érzete terjedt el körülötte s még a legkételkedőbbek is megnyugosztalást merítettek a közelében.

Legfájdalmasabbak voltak rá a félreértés komor órái. Mig ő mindenféle boldogságot árasztott, a saját lakásában gonosz nyelvek sértegették. Sokat sirt magányában. De a felhők csakhamar eloszlottak s belátta, hogy arra van káhoztatva, miszerint mások

Inkább úgy áll a dolog, hogy nem az angoloknak van szüksége mi reánk, hanem Goluchovszkynak volt szüksége erre a demonstrációra.

Tudvalévő, hogy holmi hajóhad kiegészítéséről zörgött a hasaszt s régi történelmi alapon erősen vágyik a kínai czopf után agilis külügyérünk. Félő, hogy a látogatás díja nincsen kifizetve a trieszti és fiumei ünnepek díjával, hanem lesz ez még drágább is. Goluchovszky hivatkozni fog ennek a hatalmas tengeri szörnynek barátságára, melynek védőszárnyai alatt könnyű lesz nekünk Kinában egy újabb Boszniát csipni, mely ugyan nem fog jövedelmezni nekünk, jogi hovátartozandóságát sem fogjuk tudni, de a mappán monarchiánk színével lesz bekerítve s egy helylyel többen fog hangzani a német kommandó s a kínai sárkány mellé letelepedhetik a kétféjű madár.

Mindeme szép jelenet árát pedig majd megfizetjük a kvóta arányában, hiszen egy nagy nemzet barátsága lesz kínai akciónk alapja.

Szól az éljen Fiumében, elhallatszik Adriától a Kárpátokig s lelkesülten kiáltjuk mindnyájan, addig kiáltjuk, míg Goluchovszky elhiszi, hogy tengerre vágyik a magyar s gondoskodik új hajókról, hogy oda jussunk.

Hurra Anglia! Segiten az Isten a tengeren, hanem mi, hadd maradjunk csak — szárazon.

## A kínai zavarok.

— Távirati tudósítás. —

*Pétervár*, július 16. A fővezérkar a következő jelentéseket kapta: Nikolszkojeből, az uszuri vidékről jelentik 11-iki kelettel: Mandsuriában a helyzet válságos, mert a kínai katonaság összejátszik a boxerekkel. A mozgalom kétségtelenül nemzeti és a kormány jó szemmel nézi. E hó 9-én elhatározták a japániak, hogy egy új hadosztályt küldenek Takuba. A csapatok hajóra szállása 12-én kezdődik.

A manduriai vasut főmérnöke azt jelenti, hogy a vasuti hivatalnokok és a védőőrségek a határállomásokra vonultak vissza, mire a kínaiak a vasuti állomásokat kifosztották, az ott talált készleteket megsemmisítették és a Khabarovszkkal való távirati összeköttetést elpusztították.

Dsurkendből jelentik e hó 11-iki kelettel: Kuldsában, Mongolország nyugati határán zavarások vannak. A konzul védelmére egy század katonaságot küldtek oda.

Szjoulból jelentik 9-iki kelettel, hogy a Port-Arthurral való távirati összeköttetés el van vágva.

Az Amur-vidék katonai kormányzója jelenti 13-iki kelettel: A Mihály nevű gőzös 5 bárkával, amelyek tüzéséget vittek Blagovestsenszkbe, Khabarovszkból Blagovestsenszk felé tartott. Aigunnál

lövésekkel fogadták és jelekkel tartóztatták. Mikor a hajó megállt, három fegyveres kínai katonatiszt ment a fődélzetre azzal a parancssal, hogy az Amuron szüntessék be a hajózást, egyuttal beszélni akartak a hajó parancsnokával és tisztjeivel. Mialatt a tisztekkel tárgyaltak, a Szelenga gőzös az orosz határbiztossal és egy szakasz kozákkal a Mihály gőzöshöz csatlakozott. A határbiztos megparancsolta a hajó tisztjeinek, hogy folytassák utjukat, de amint a gőzös megindult, a kínaiak puska- és ágyutüzzel támadtak rá. A kozákok visszalöttek és a gőzöshöz sikerült, bár sérülten, Blagovestsenszkbe jutnia. A biztos és 4 ember megsebesült. Időközben Blagovestsenszkből 4 orosz csapatot küldtek ki, hogy az orosz hajóknak biztosítsa utjukat.

*London*, július 16. Az alsóház mai ülésén bejelentette Brodrick parlamenti államtitkár, hogy a kormány nem kapott ugyan pozitív híreket arról a borzasztó katasztrófáról, a melyről a mai reggeli lapok hírt adnak, de azért mégsem merik remélni, hogy a mérsárlásról szóló jelentések tartalma tekintetében valótlank volnának. A lényeges pontokra nézve mindazonáltal helytelenek az idegenek fölkonczolásáról szóló jelentések. Warren tábornok főkonzul azt jelenti Sanghájából e hó 15-iki kelettel, hogy jól informált forrásból arról értesült, hogy a követségeket — úgy vélik — július 8-án ágyúzták, a mire az idegenek felkonczolása következett, a mi jóvá nem tehető szakítást vont maga után. Ezek a hírek, mondja a konzul,

lelki bajait is magára vegye. Ettől fogva szinte kifogyhatatlan volt a türelmemben.

Különös érzés volt az neki, mikor a bűnös lelkiismeret bűnbánó gyötrelmeit érezte. Mintha ő és nem mások követték volna el a bűnt. Olyankor volt ez, mikor jó utró tértett valakit, a ki már-már kísértésbe esett. Ezt igazán nehezére esett elviselni, mert magát minden bűntől tisztán érezte.

Egyszer egy szegény asszony látogatta meg.

— Ó, drága szépséges királyném, egyetlen fiam haldoklik, tudom, hogy vannak csodatevő füvei, melyek azt is meggyógyítják, kiről már letettek minden reményt.

A királyné habozás nélkül sietett a haldokló fiatal ember ágyához. Félig lecsuklott szemével a királynéra nézett s ez az egy tekintet elég volt arra, hogy újra föllobbanjon életének kialvó lángja. Visszart lélezte. Halvány, hideg ajkai kipirultak, megmelegedtek s hálás anyja a királyné lábaihoz borult, átkarolta térdeit, azután megmentett fiát dédelgette.

Mikor a királyné hazatért, nem érezte magát olyan gyengének, mint máskor s mégis mintha halálos betegség jött volna rá, mintha már haldoklott volna. De mennyire

odalett, mikor másnap a saját fia nagybeteg lett s haldokolni kezdett.

— Ó, uram, uram, — kiálta föl — ne követeld tőlem ezt az áldozatot, mert meghaladja erőmet.

De könyörgései és minden igyekezete hiábavalók voltak, tekintetének sugara elveszítette hatalmát. Gyermeké nem kelt föl többé. Időnként szépséges angyalokról és virágokról suttogott valamit, végre pedig teljes halványan s meghidegülve omlott a karjai közé. A királyné meg volt törve, szemébe nem jöttek könnyek, egy jajsót nem volt képes kiejteni, annyira leverte a fájdalom. Mintha ettől a naptól kezdve teljesen elhagyta volna csodatevő hatalma.

Az emberek azt mondják elvesztette hitét csodálatos füveiben. A szegény királynéra még valóban komor napok várakoztak. Azt hitte, hogy imádott férje is az ő hibája folytán oly szerencsétlen most, mint ő maga. Valóban elviselhetetlennek tetszett neki az élet. Csak sötét éjszakát látott maga körül. Szívét nem vidámitotta fel a kelő nap, a szép fák, az isteni igazságosság, mely máskor annyira megvigasztalta. Ő, a ki eddig sohasem panaszkodott, a ki annyira tudta enyhíteni mások szenvedéseit, azt mondta magában, hogy az ég nagyon

kegyetlen s nem volt eráje együtt örvendezni az anyával, kinek gyermekét oly nagy veszedelemtől szabadították meg. Anyai hosszú idő óta, melyet gond és kétség közt virasztva töltött, első ízben történt, hogy álom jött szeméire.

Ugy tetszik neki, hogy az ajtó feltárult s fia jön elébe boldog, ragyogó szemmel. Odaült ágyához, megfogta a kezét s ime, mintha szíve megszabadult volna a gondoktól. A gyermek leheltének oly illata volt, mint az ibolyának, a mi a királyné szívét végtelen gyönyörrel töltötte el. Oly tiszta és csengő volt a hangja, mint a harangé.

— Ne sirj, anyám! Sokkal nagyobb boldogságot adtál nekem, mint a milyenben embernek része lehet a földön, mert megnyitottad nekem az eget. Megengedted nekem, hogy szenvedés és bu nélkül visszatérhessek ide. Ne sirj, anyám, mindig közelben leszek. Hibát követtem el, mikor magadra vállaltad, hogy megszünteted a világ minden szenvedését. Ezt a hibát fájdalommal kell jóvá tenned. Mert a világ olyan, a milyen Isten akarja, hogy legyen, vagyis siralom völgye, rövid átmenet egyik létből a másikba, alsóbb, vagy felsőbb fokuba, a szerint, a milyen életet éltünk e földön. Légy türelmemmel, anyám, a te meg-

még nem nyertek megerősítést, de attól tart, hogy igazat mondanak. Brodrick bejelenti továbbá, hogy a kormány táviratot kapott, mely szerint Seymour tengernagy visszament hajójára, de elegendő tengerészkatona-ságot hagyott a szárazföldön az ágyuk mellett. Seymour táviratot küldött Takuból 14-iki kelettel, a mely szerint azt hiszi, hogy a nemzetközi csapatok néhány tiencini erőd kivételével, valamennyi erődöt elfoglalták. Brodrick azután elmondja, hogy milyen haderő állott július 10 én Takunál és Tiencinnél. Oroszországnak volt ott 149 tisztje és 8200 katonája, Japánnak 124 tisztje és 5100 katonája, Angliának 175 tisztje és 2400 katonája, Franciaországnak 103 tisztje és 2400 katonája, Németországnak 36 tisztje és 2400 katonája, Amerikának 10 tisztje és 1200 katonája. Azonkívül voltak ott kisebb osztrák-magyar és olasz csapatok, úgy, hogy a nemzetközi csapatok egész létszáma 604 tiszt és 20700 katona volt. Most jelentékeny segédcapatokat szállítottak partra vagy részben utban vannak még, csak hogy Takuban az előkészületek hiánya megnehezíti a partraszállást.

Különböző kérdésekre kijelenti Brodrick, hogy az angol kormány azt az instrukciót adta a kínai állomáson lévő legidősebb tengerésztisztnek, hogy minden kérdést a többi hatalmasság parancsnokaival egyetértően intézzen el. Különböző pontokra nézve tárgyalások folynak a kormányokkal. Bővebben nem nyilatkozhatik. Arra a kérdésre, vajjon az angol kormány elfogadta-e azt az indítványt, hogy a szövetséges csapatokat egy japáni tiszt parancsnoksága alá helyezzék, azt válaszolja Brodrick, hogy ilyen indítványt nem is tettek.

szabadulásod órája is közel vagyon s én mindig melletted vagyok. Még megvigasztalhatok másokat, mer hiszed, hogy e világban mindenütt van, hiszed, hogy e világban mindenütt van, hiszed, hogy e világban mindenütt van. Nincs halál. Csak újjászületés van. S ha tudnád, anyám, hogy mily csodálatos ez az újjászületés, bizonyára vidáman várnád fölragyogását s nem sírnál többé. Szükséges a nyomor, szükséges, hogy a nyomorral együtt igazságtalanság és viaszály legyen a földön. mert ez mindmégannyi eszköze a megtisztulásnak, a kölcsönös segítségnek, az irgalomnak. Mindnyájan áldottak, kik teljes erejükből segítik a szenvedőket s önkéntesen adják nekik azt, a mit adhatnak. De nem képesek a földet paradicsommá változtatni. Ez nekik nincs fő-tartva. Mert a világ egy laboratórium, melyet a mi fogalmaink szerint pokolnak vagy purgatóriumnak nevezünk.

A királyné e pillanatban fölébredt s e percztől kezdve békeség költözött szívébe. Azentúl is jót tett, vigasztalt másokat, de le kellett mondania arról, hogy meggyógyítsa őket. Nem is óhajtotta, többé, hogy hatalma legyen erre, mert nyugodt, megelégedett volt s béke uralkodott körülötte.

Balfour, a kincstár első lordja bejelenti, hogy a kormány nagyobb póthitelt fog kérni a Háztól, hogy előteremtse a dél afrikai háborúhoz és a kínai operációkhoz szükséges költségeket. A dél-afrikai költségek remélhetőleg az utolsók lesznek. Balfour bejelentette továbbá, hogy törvényjavaslatot fog benyújtani, a mely szerint a matrózokat és tengerészkatonaikat tizenkét évi szolgálat után a tartalékba sorozzák be. Balfour reméli, hogy az ülészakot az augusztus 5-én kezdődő hét folyamán be lehet majd rekeszteni.

Brüsszel, július 17. A külügyminiszter a sanghaji belga konzultól tegnap föl adott táviratot kapott, amely megerősíti a nemzetközi csapatok tiencsini győzelmének hírére és azonkívül megjegyzi, hogy a sanghaji taotáj még semmiféle megerősítést nem kapta a pekingi idegenek meggyilkolásáról szóló hírekről.

Washington, július 16. (Reuter.) Alapos az a föltevés, hogy a kormány a lehető legrövidebb idő alatt 8—10,000 embert fog összevonni, hogy Kinába küldje őket. Ha a helyzet több csapat küldését tenné szükségessé, akkor össze kellene hívni a kongresszust.

## POLITIKAI HÍREK.

Fejerváry Géza báró jubileuma. Fejerváry Géza báró honvédelmi miniszter ez évben ünnepli katonai szolgálatának ötvenedik évfordulóját. Ezt az évfordulót a honvédelmi miniszterium tisztviselői kara is meg akarja ünnepelni, s ebből az alkalomból Fejerváry minisztert nagyszabású óvációkban készülni részesíteni. A Budai Lövész-Egyesület, melynek Fejerváry tiszteletbeli fölővőzmestere, a jubileumra nagyszabású diszlovőzést rendez.

Konzuli egyezmény a monarchia és Bulgaria közt. A magyar kormány elvben bejelentette hozzájárulását az Ausztria-Magyarország és Bulgária közt kötendő konzuláris egyezményhez. Legközelebb meg fogják állapítani, hogy mikor találkozzanak Bécsben a bizottságok, melyeknek konferenciáján az egyezményt megkötik.

## Leányok hibái.

Egy nagyváradi asszony összeálította azokat a hibákat, a melyektől legjobban kell óvakodni a leányoknak. Így szól a lajstrom:

**A kíváncsiság.** Mikor a leány minden legcsekélyebb dolgot tudni akar, akkor igazán nagyon kellemetlen.

**A végnélküli csevegés.** A sokat beszélő leány hasonlít a szarkához, a mely éppen nem kellemes madár.

**A megszólás.** Annak a leánynak, a ki másokat folytonosan megszól, hasonló a nyelve a borotvához. Attól azután mindenki óvakodni fog.

**A hizelgés.** A hizelgő leányt mindenki hamar kiismeri és kevésre becsüli.

**A cifrázkodás.** A ki nagyon szeret és mindenkoron akar cifrázkodni, az csak azt árulja el, hogy saját szépségében nem bizik, segítségre van szükség.

**A lomposság.** Semmi sem idegeníti el úgy a férfit a leánytól, mint a tulságos, émélygésig menő cifrázkodás... csak még egy... a lomposság. A lompos leány hasonlít a virághoz, melyre piszkos rongydarabot akasztunk.

**Az otthoniasság hiánya.** Az a leány, a ki nem szereti otthonát, sohasem lesz jó háziasszony és gazdasszony. A ki nem tud magának dolgot lenni a nap minden részében, az megérdemli, hogy soha háziasszony ne legyen.

**Az állhatatlanság.** A csapodár leány nem érdemes a komoly férfi bizalmára. A ki rokonszenvét úgy változtatja, mint a ruháját, az megérdemli, hogy végre is csalódjék. Az állhatatlanság jégre viszi a leányt.

**A vallástalanság.** A vallástalan leány sohasem lehet igaz feleség, jó anya és önfeláldozó nő; a vallástalan nő valóságos szörnyeteg.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Felmentett gyermekgyilkos anyja. Kalmár Juliát a debreczeni kir. törvényszék egy évi és hat hónapi börtönre ítélte. Ezt az ítéletet a királyi tábla indokainál fogva helybenhagyta. Kalmár Julia másodszor is megfelelt az ítéletet és a harmadfokú bíróság a Kuria, egészen másképp ítélte. Tegnapelőtt hirdette ki dr. Szeőke István, a debreczeni kir. törvényszék elnöke, Kalmár Julia előtt a Kuria ítéletét, amely őt a gyermekgyilkosság vádjára és következményeinek terhe alól teljesen felmentette. További felelősségnek nem lévén helye, Kalmár Julia szabadlábban maradt.

## Párbaj kaszával.

— Saját tudósítónktól. —

Borzasztó esetnek voltak szemtanúi a Robogny község határában fekvő Bély uradalom aratói és a cselédségek. Két fiatal ember támadt egymásra kaszával s addig villogtatták egymás fölött a gyilkos szerzőt, míg az egyik átmetszett nyakkal hanyatvágódott a tarlón s piros vére hatalmas sugárban ömlött a száraz földre.

A Bély uradalomban együtt dolgozott az aratók között Tombor János és Szadai András, mind a ketten egy

faluból valók. Tombornak fiatal felesége verte a markot, a kivel leánykorában Szadai jó viszonyban állott. Munkáközben — miut nekünk írják — a többi aratók sokszor felemlítették ezt a viszonyt, a ki nagyon is féltékeny volt a feleségére s e miatt akarták bosszantani.

E hó 14-én estefelé ismét Tombort bosszantották az aratók, miközben Szadai is beleszólt a dologba és nevetve olyan megjegyzést tett, mintha csakugyan bensőbb viszonya lett volna Tombor feleségével. Erre a nyilatkozatra Tombort elfogta a düh, felkapta a kaszáját és rákiáltott Szadaira, hogy most meghalsz.

A támadásra Szadai szintén a kaszájával védekezett s alig párpercznyi tusa után Tombor János átmetszett nyakkal, véresen bukott le a földre, hol rövid haláltusa után meghalt.

Szadai szintén súlyos sérülést szenvedett, amennyiben, oldalában egy hosszú mély vágást kapott, a mi aligha nem életébe fog kerülni. A vizsgáló bíró tegnap tartotta meg a vizsgálatot s az aratók közül kettőt, Tomka Illést és Buki Mihályt, mint a kik ennek a véres drámának az előidézői voltak, — letartóztatott.

## VIDÉK

Pinczében meggyilkolt menyasszony. Rejtélyes gyilkosság történt Dombiraton, Makó mellett. Szabó János vagyonos birtokos 18 éves nevelt leányát, aki menyasszony is volt, a pinczében bárdal összevagdálva találták meg. A gyilkosnak semmi nyoma.

Vérengző tanító. Hadsiga Péter szolvai tanító rossz szemmel nézte, hogy Sabita György kőmiveslegény eljárhat az ő szobaleányához. Meg is mondta neki, hogy ne mászkáljon az ő portájára, különben pórul jár. Sabita azonban rá sem hederített a tanító szavaira, hanem esténként szorgalmasan beállított szive szerelméhez. A minap aztán Hadsiga vasvillát fogott a kezébe és lesbe állott. Alig lépett be a legény a kapun, Hadsiga, a vasvillát felemelve, rá ordított:

— Nyomorult, végre megkaptalak!

És lesujtott Sabita fejére, a ki eszméletlenül rogyott össze. A tanító ezután az utcára vonszolta áldozatát és ott hagyta a porban fetrengeni. Az orvosok állítása szerint nincs remény felgyógyulásához.

Nagy tűz Érseklinden. A vörös kakas kongató hangjai szólaltak meg csütörtök éjjel s verték fel a község lakosságát Érseklind községben. Világított a tűz az egész faluban, égett a közbirtokosság tulajdonát képező nagy bérház. Talpon volt csakhamar az egész község s éppen idejekorán megérkezett a község új tűzoltósága, Vidákovits Nándor parancsnokkal, a község derék segédjegyzőjével az élén s ugyancsak derekasan dolgozott a lokalizálás érdekében. A parancsnok — mint tudósítónk írja — nagy bátorságot és önfeláldozást tanúsított, be-

ment az égő házba s öt emberéletet mentett meg. A derék fáradozásnak, melyben nagy része volt a községi főjegyzőnek Horváth Jánosnak, köszönhető, hogy a tűz tova nem terjedt. A házat Czitrom József vendéglős birta bérben s az ő ingóságai nagyrészt odavesztek. A ház 2800 koronára tehető. A tűz oka — állítólag — községbeli oláh emberek gyújtogatása s a vizsgálat ez irányban nagy erélyvel folyik.

## UJDONSÁGOK.

### Dr. Wolafka Nándor jubileuma.

— Az ünnepély programja. —

Nagyszabású és fényes ünnepség színhelye lesz e hó 28-án és 29-én Debreczen róm. kath. hívek ugyanis ezen a napon ünneplik lelképásztoruk: Dr. Wolafka Nándor lelkészkedésének negyedszázados jubileumát.

A jubileumi ünnepély rendezésének élén állanak: Unger Gusztáv, kir. táblai bíró, Dobiecki Sándor máv. üzletvezetője, dr. Irinyi István, dr. Szalay Béla, dr. Dereksy István, Nagy Sándor, Szalay István, Boczán Elemér, Váczy János, Molnár Kálmán igazgató, Hamernyik Sándor stb. Ez a bizottság már véglegesen megállapította a jubileumi ünnepély programját, amelyet alábbiakban részletesen ismertetünk.

Julius 28-án, délután veszi kezdetét a jubileumi ünnepély, amikor a róm. kath. leányiskolában tartják az érdeemes ünnepelt tiszteletére az első ünnepélyt. Ezen az ünnepélyen meghívott vendégek vehetnek részt.

Ugyanaznap este 8 órákor a kath. templom összes harangjai fél óra hosszúságig zugni fognak.

Este 9 órákor fényes lampionos menet lesz. A hívek a varga-utczai elemi iskola udvarán gyülekeznek s a tűzoltóság által vont kordonon belül indulnak el 9 órákor lampionok, magnézium fáklyákkal, zászlókkal, az Egyetértés dalkör zenéje mellett. A Szent-Anna-utczán és főtéren át vonulnak a Kossuth- és Bathányi-utczákön keresztül dr. Wolafka Nándor lakása elé. Ott a himnusz eléneklése után szerenád, üdvözlő beszéd és a Szt.-László dalárda énekszáma lesz. Ez alkalomra külön lámpionokat készítettett a bizottság, amelyeket a hívek Balogh György szent-Anna-utczai kereskedésében szerezhetnek.

Julius 29-én reggel 6 órákor a róm. kath. templom harangjai fél óráig zugni fognak.

A Szent Anna utczát és a templomot feldíszítik. Fél kilenczkor a templom előtt gyülekeznek az egyházi bizottság, iskolaszék és tantestület s a hívők és egyesületek sorfala közt vonulnak a plébániára, honnét 9 órákor ünnepélyes menetben baldachin alatt vezetik az ünnepeltet a templomba. Az ünnepi misét fényes se-

gédlettel az ünnepelt tartja s ez alatt a kóruson az egyházi ének és zenekar működik.

Az szent mise után az egyházi bizottság és iskolaszék díszülést tart a Svetits intézet emeleti termében, amelyre az ünnepeltet küldöttség hívja meg. Üdvözölni fogják a papság, az egyházi bizottság, iskolaszék, a hívek és a tantestület részéről. Majd átadják az ünnepeltnek az alapító oklevelet, üdvözlő feliratot, a papság, tantestület és a hívek ünnepi ajándékait.

Ez után dr. Wolafka Nándor lakására vonul s ott fogadja a tisztelgő küldöttségeket.

Délután négy órákor a Svetits intézet növendékei rendeznek az ünnepelt tiszteletére fényes jubileumi ünnepélyt. Este 8 órákor díszlakóma lesz a nagyerdei vigadóban. Egy teríték 4 korona.

\* Eljegyzés. Keller Sándor helybeli ág. ev. tanító eljegyezte Harmath Margit kisasszonyt, Harmath János kir. telekkönyvvezető leányát Técsón.

\* Orvosi kinevezés. Gróf Dégenfeld József főispán dr. Kozma Jánost a debreczeni közkórház sebészeti osztályához segítő orvossá kinevezte.

\* Gyermekrablás Hajdu-Szoboszlón. Pircsi Juliánna szoboszlói lakos azt a panaszt tette a rendőrségnek, hogy 7 éves kis leánya, Pircsi Margit, f. hó 2-án a Vénkert előtti gyepről, ahol libákat őrzött, nyomtalanul eltűnt. A nyomozat kiderítette, hogy a kis Pircsi Margitot egy középkorú, barna, ismeretlen ember felvette egy echós szekerre, azzal biztatván, hogy elviszi magához pesztrának. A gyermek azóta oda van, a nélkül, hogy holléte kipuhatolható volna. Pircsi Margit gesztenyeszin haja, kék szemű, barna arcú, korához képest közép-termetű leányka. Eltűnésekor fehér ujjast, fehér kendőt és egy ócska, zöld, szőrszoknyát viselt. A gyermekrablót nyomozzák.

\* Halálozás. Szebeni Gáborné, szül. Bihari Zsuzsánna asszony 69 éves korában, boldog házasságának 50. évében hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése 18-án délután 3 órákor lesz a Teleky-utca 11. számú háztól s az Ujtemplomban tartandó gyászima után a Kossuth-rtcza-i temetőben helyezik örök nyugalomra.

\* Öngyilkos joghallgató. Medve Miklós, ki két hét előtt, azért, mert hozzátartozói nem akarták engedni, hogy elvegye a szintársulat egyik nőtagját, Budapesten, szülei lakásán főbelötte magát, már jobban van. A golyó nem hatolt be az agyba, hanem a koponyacsontban megakadva, utját lefelé vette s az álkapocs-csontban állapodott meg. A golyót még ezideig nem vették ki s egyelőre — míg az ifju teljesen fel nem épül — nem is kísérlék meg. Az öngyilkosság előzményeiről még azt említjük meg, hogy hozzátartozói minden eszközt felhasználtak, hogy Medve Miklóst a leánytól elválasszák. A fiatal ember, kitől min-

den segélyt megrontak — már régebben nem érintkezett szüleivel. Hozzá tartozói tudták, hogy fiuk még most is hűen ragaszkodik a leányhoz s hogy naponként találkozik vele. Rendőri beavatkozással akarták a leánytól eltávolítani. Két detektív napokig kereste a fiut, míg végre az öngyilkosság napján délután az Oktogon-téren megtalálták, — sétált a leány társaságában. A két detektív az utcán letartóztatta s szüleinek lakására vitte. Ekkor volt az a heves jelenet közte és hozzátartozói között, minek az a szomorú vége lett, hogy a szerencsétlen fiatal ember öngyilkosságot követett el.

\* **Kitüntetett alapvizsgálók.** A debreczeni ev. ref. jogakadémián az 1899—1900. tanév folyamán kitüntetéssel képesítették: Az első alapvizgán: Benkő Géza, Békési Jenő, Rácz Lajos, Szödy Mihály. A második alapvizgán: Bajcsy Imre, Balogh Géza, Bánffy József, Benkő Géza, Borus Béla, Keresztes Ede, Spitz Lipót, Szobonya Béla, Váró Géza. Jogtudományi és államtudományi államvizsgálaton az 1899—900. tanév folyamán ezen jogakadémián kitüntetéssel senki sem képesített.

\* **A Mátyás szobor** bizottság kérelmet intézett a városi hatósághoz, hogy a szobor költségeihez járuljon hozzá. A jog- és pénzügyi bizottság azonban azt javasolja a tanácsnak, hogy a megkeresés tudomásul vétesse, mert a szobor költségeihez a hátság egy ízben már hozzájárult, sőt a város polgársága is tekintélyes összeget juttatott e célra a házkénti gyűjtés alkalmával.

\* **Polgárosítás.** Nagy Sándor debreczeni lakos polgárosításért folyamodott a városi tanácshoz. A véleményezésre felhívott jog- és pénzügyi bizottság tekintettel arra, hogy Nagy Sándor atyja már okleveles polgár volt, huszonnyolc korona díj befizetése mellett javasolja a polgárosítás megadását.

\* **A kormány a kivándorlás ellen.** A tömeges kivándorlás, mely legutóbbi időben Magyarországon mutatkozik, a kormánynak is kezd nagyobb gondot okozni. Erélyes eszközökkel azonban nem tud ellene fellépni, legfeljebb korlátozni szeretné. Ezt a célt akarja az a körrendelet elérni, melyet a belügyminiszter az összes törvényhatóságokhoz intézett. Kijelenti abban, hogy a személyes szabadság nem korlátozható s így a bajt csak helyes közigazgatási és közgazdasági uton lehet orvosolni. Első sorban szigorúan üldözendő az ügynökök működése, ahol lehet, ott kitiltandók. A csábító nyomtatványokat, melyek az előjárásához érkeznék, vissza kell vonni, a lakosságot hirdetések útján kell figyelmeztetni a kivándorlás szomorú következményeire. Ezután utlevelet csak a belügyminisztérium ad ki. Az utlevél ügyek azért gyorsan intézendők el, nehogy késedelem folytán az ügynökök befolyása érvényesüljön. Végül a törvényhatóságoknak kötelességük, ott, ahol orvoslásra utat-módot találnak, ez iránt a kormányhoz kimerítő gyors jelentést tenni.

\* **A gyufa mint közös ügy.** Mióta a magyar iparpártolás megint felzárkózott — legalább szóban és írásban, egymás után születnek meg a gyönyörű kurucz-magyar felirásos gyufáskatulyák, mint pl:

Legjobb Népgyufa.

Wekerle-gyufa.

Millennium-gyufa.

Kardos-gyufa.

Magyar Automata-gyufa.

Korona-gyufa.

Most sül ki, hogy ezek a felsorolt gyufák egytől-egyig mind osztrákok s védjegyüket Magyarországon az osztrák gyárosok már be is lajstromoztatták, abban a jó reményben, hogy a közönség felül a magyar címnek s ők jó seftet csinálnak. Ebből kilátszik, hogy az osztrákok akár negyvennyolczasokká legyenek egy kis pénzért, de egytől figyelmeztetés a magyar nép számára is. Jó néha az atillát megrázni, nem lehet tudni, mi bujt bele.

\* **Bűvész estély a nagyerdei vigadóban.** Carmellini a jeles bűvész, aki a Hungária kávéházban és a Dréher sörcsarnokban nagy közönség érdeklődése mellett tartott bűvészeti előadást és sikerült mutatványaival bámulatba ejtette a közönséget, ma szerdán és holnap csütörtökön este a nagyerdei Dobos pavillonban tart előadást. Ezen két előadására egészen új műsort állított össze.

\* **Felvétel a községi kötelékbe.** Hamann Róbert kárpítózó honosítás esetére a községi kötelékbe felvételét kérte a tanácstól. A jog és pénzügyi bizottság javasolja, hogy honosítás esetére 200 korona lefizetése mellett kilátásba helyeztessék a községi kötelékbe való felvétel.

\* **Ki akar postás lenni?** A m. kir. posta-, táviró- és telefon-hivatalban 135 gyakornoki állást akarnak betölteni. Pályázhat, aki középiskolát, vagy ezzel egyenrangú más intézetet érettségi vizsgálaton sikeresen végzett, 18 ik életévét betöltötte és magyar állampolgár. A pályázó községi erkölcsi bizonyítvánnyal feddhetlen előéletét, közhatósági orvosi bizonyítvánnyal pedig ép és egészséges posta- és táviró szolgálatra testileg alkalmas voltát tartozik igazolni. A sajátkezűleg irt és felszerelt kérvények a már szolgálatban állók által felettes hatóságuk, a községi hatóságban nem levők által pedig a főszolgabíró, vagy polgármester útján f. é. július hó 31-ig, a szerint, a hol a pályázók alkalmazást óhajtának nyerni: a budapesti, kassai, kolozsvári, nagyvárad, pécsi, pozsonyi, soproni, temesvári vagy zágrábi posta- és táviróigazgatókhoz nyújtandók be.

## TÁVIRATOK

### Öngyilkos tanítónő.

Budapest, július 17. Mohó Anna tanítónő tegnap este a szövetség-utca 21. szám alatti lakásán öngyilkossági szándékból igen erős lügköldatot ivott. A maró folyadék egészen összeégette a szerencsétlen leány belső részeit. A mentők eszméletlen állapotban vitték a Rókus-kórházba. Tettének okául szerelmi bánatot emlegetnek.

## A transvaali háború.

Pretória, július 16 (Reu'er). Roberts lord ma egy csapatot küldött ki a a végre, hogy a burokat elűzze a várostól északra és északnyugatra emelkedő kopjokról. A burok azonban elhagyták hadállásaikat, anélkül, hogy csak egy lövést is tettek volna.

## Szerelmi dráma.

Budapest, július 17. A Dob-utcában ma véres szerelmi dráma folyt le. Braun Anna hat hónap előtt ment férjhez Schlésinger Márk kíséretű kántorhoz, de a férj hóbortos természeté miatt elhidegült, és hat hét óta különváltva élnek. Az asszony tejszarnokot nyitott s ma éppen ebédnél ült tiz éves fia s egy Mauthner Juliska nevű leánnyal, mikor Schlésinger betoppantott.

— Mégy ki! — rivalt rá a felesége.

Itt maradok! — szólt a férj.

Braun Anna erre felkapta a vizes korsót, hogy leönti, de Schlésinger kiütötte a kezéből s rákiáltott:

— Most meghalunk!

Az asszony menekült, de Schlésinger utól érte. A kabátja zsebéből hatalmas kést rántott elő s a fiatal asszony nyakát elmetasztotta vele, azután a saját nyakát vágta át. Mauthner Juliska „Gyilkos! Gyilkos!” kiáltással rohant az utcára, de az összefutott nép már csak a vértócsában fetregő haldoklókat találta.

## Zichy Ferencz meghalt.

Budapest, július 17. Kálozról távirják, hogy Zichy Ferencz 90 éves korában meghalt. Az elhunytak Biharban nagy birtokai voltak. Ügyvédjének gyakran panaszkodott, hogy a közvélemény méltatlanul ítélte el. Elmónkta, hogy 1849-ben Debreczenben Siska Sándor ujságíró élesen megtámadta a cárt. Pacskievics követelte kiadását, különben Debreczent összelöveti. Siskát Zichy előhozatta, akit Pacskievics minden tekintet nélkül akarta agyonlővetni, de Zichy addig kérte, míg Pacskievics huszont kanckautésre ítélte Siskát. De az ifju gyenge szervezetű volt, az ütéseket nem bírta ki s belehalt. Azért támadták — mondá Zichy gyakran — igaztalanul, pedig éppen én akartam az életét megmenteni. Azt erősítette, hogy ő Pacskievicset mindenütt szelidítette és kiméletre bírta.

## Zubovics Fedor állapota.

Budapest, július 17. A híres katonai és sportférfi állapotában, a mai napon lényeges javulás állott be. A tegnapi ügyes operáció, a melyet dr. Boros Ernő végzett a kapitányon, jelentékenyen megkönnyebbitette Zubovics állapotát. Az éjjel voltak ugyan heves fájdalmai, a melyek azonban reggelre csökkentek. Az edzett és vastermetű huszárcapitány, ha a gyógyulás ily rohamosan fokozódik, rövid idő múlva elhagyhatja a kórházat. Rákóczy István főszolgabíró, a másik sebesült állapota, mint értesülünk, nem ily kielégítő. A főbíró, még mindig erős seblázban fekszik. A seb olyan veszedelmes, hogy ha csak egy

kicsit is mélyebb a Zsubovics által előre bementett hónaljvágás, úgy a főbíró menthetlenül veszve van.

### Budapesti tőzsde.

Julius 17. Buza júniusra 0.00. Buza októberre 7.45. Rozs októberre 6.65. Zab októberre 5.16. Tengeri júliusra 5.80.

### VEGYES.

**Katonák sztrájkja.** Fegyelmezettség-e, avagy fegyelmezetlenség, döntsék el, akiket közvetlenül érdekel a dolog, mindenesetre egészen új: a katonák sztrájkja. Olyan sztrájkról van szó, amely miben sem különbözik a munkások mozgalmától. Az alder-shoti angol táborban a katonák lerakták a fegyvert, mert a sipkájuk nem védte meg őket a nap melege elől és egymásután szedte áldozatait a napszúrás. A sztrájkolók küldöttséget menesztettek a parancsnokhoz, elmondták neki, hogy mi a követelésük és a parancsnok — nem tehetett egyebet — széles karimájú kalapokat rendelt a katonáknak. A katonák sztrájkja győzelemmel végződött. A mozgalom vezetőit nem érte semmi bántódás.

**Egy temetetlen király.** Nem is ismeretes, hogy az elhunyt XII. Alfonz spanyol király még nincs eltemetve, hanem csak be van balzsamozva s halotti lepellel beborítva az Escorial egyik légmentesen elzárt boltzatában fekszik egy márványlapon Egy 1700. óta élő szokás miatt történik az. A halott mindaddig megmarad mostani helyzetében, a míg a mostani király egyszer meg nem hal. Akkor aztán eltemetik nagy pompával a halott királyt.

**Játék a halállal.** Ismét akadt egy vakmerő ember, a kinek kedve kerekedett a Niagara zuhatag veszélyeivel szembe szállva, életét kockáztatni. Nissen Péternek hívják az illetőt, aki bárkájával megkísérlette átkelni a Niagara-zuhatagon. A vakmerő hajós bárkáját súlyosan megterhelte, hogy a zuhatag ne dobálhassa kénye-kedve szerint. Maga pedig parafából készült öltönyt vett magára. Mihelyt elhagyta a partot, egy óriási forgatag járművével együtt hatalmába kerítette s egy teljes óráig dobálta ide-oda. A hullámok örült táncza ezután a víz közepébe sodorta, ahol majd a víz alá, majd a hullámok tetejére került. Egyszer aztán végkép eltűnt a habokban. Már azt hitték, hogy elveszett, a mikor ismét felszínre került s járművét átölelve, segélyért ordított. Csak nagynehezen tudták megmenteni. Nisson valószínűleg fölfogadta, hogy többé nem megy a Niagara-ra.

**Küzdelen a vasuti mozdonyon.** Borzasztó kalandja volt a napokban egy angol mozdonyvezetőnek. Nemrégiben ugyanis valami mulasztás miatt följelentette a fütöt, aki ezért bosszút fogadott. A legutóbbi utazásnál egy sötét alagutban a bosszuszomjas ember fölkapta a szenes lapátot s fejbe sújtotta vele a mozdonyvezetőt s az elkábult embert el akarta szorítani a géptől. A mozdonyvezető kétségbeesetten védekezett, a nélkül, hogy a szellentű csapjait eleresz-

tette volna. Az elkeseredetten viaskodó két emberrel rohogott ki a vonat az alagutból a legközelebbi állomás felé, a hol a mozdonyvezetőnek sikerült megállítani a vonatot. A fütöt elfogták s rövid uton meg is büntették; csak az volt ellene a vád, hogy tetteleg bántalmazta a mozdonyvezetőt.

### Négy napig a rablók tanyáján.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A francia rémes regények tárának az olvasó elé olyan vakmerő és gonosz eseteket, mint amilyent itt alantabb is megírunk.

Weinstock Mór és felesége a napokban érkeztek le S.-A.-Ujhelyről Budapestre és vendégségben voltak rokonuknál, Gerő Bernát kereskedőnél, aki a Király-utca 67. sz. alatt lakik.

Weinstockék azért jöttek fel a fővárosba, mert az asszony súlyosan beteg és itt tekintélyes orvosokkal megvizsgáltatták.

Az orvos sürgős elutazást ajánlott Karlsbadba, ahol a beteg nőnek hosszabb ideig kellett volna tartózkodnia.

A napokban azután Weinstock Mórné el is utazott a gyógyfürdőre, kísérete a hosszú utra nem volt, férjének a fővárosban volt állandóan dolga, de Karlsbadban egy rokonuk Margulics borkereskedő várta már az asszonyt.

Böröndökkel, pénzzel érkezett meg a beteg nő a gyógyfürdőre és amint kilépett a vonatról egy ember furakodott melléje, aki ajánkozott, hogy csomagját elsegíti oda, ahova az asszony megy.

Margulics borkereskedő nem volt künn a vonatonál, így a nő odaadta rokonának címét is az ajánkozó embernek, aki azután elindult a városba a böröndökkel, asszonynyal együtt.

Alig haladtak egynehány perczet, mikor a férfi egy másik emberrel találkozott és kijelentette, hogy neki dolga van, nem vezeti el az asszonyt Margulicshez, de majd a barátja megmutatja az utat a borkereskedőhöz.

Weinstock Mórné elfogadta ezt a kíséretet is és haladt az ismeretlen ember után.

Hosszu ideig haladtak úgy együtt, mikor az idegen egy félreeső utcánál kijelentette, hogy czélnál vannak.

Egy egyemeletes házba tértek be, az idegen még a lakásba is bevezette.

Amint a beteg asszony a szobába lépett, az idegen hirtelen becsapta az ajtót és kétszer ráfordította a zárt.

A megrémült nő észrevette, hogy kelepczébe került, odaakart ugrani az ajtóhoz, hogy kimeneküljön, de az

idegen megfogta a karját, a szomszédos szobából pedig még két férfi és egy nő lépett ki és körülfogták az asszonyt.

Az asszony kiabálni, sikoltozni kezdett, az egyik ember torkon ragadta a tehetetlen asszonyt és megfenyegette.

— Ha zajt csapsz, megölünk.

A szegény asszony most már látta, hogy elveszett és némán tűrte, hogy elveszik tőle pénzét, ékszereit, böröndjéből drága rubáit és megfogadta, hogy csendesen lesz, csak hagyják életben.

A rablók azután magára hagyták a szerencsétlenül járt asszonyt, csak később tettek be asztalára egy darab kenyert és vizet.

Az elcsigázott nő megízlelte a vizet, de alig ivott egy két cseppet belőle, felmarta ajkát és mély álomba merült tőle.

Az idegenek ekkor vették ki az asszony füleiből az értékes fűgöket is.

Hosszu idő telt így öntudatlan állapotban, mikor azután a beteg nő magához tért, a rablók beléptek hozzá és az asszony kérésére fogta a dolgot.

— Kegyelmezzenek meg nekem, férjem és gyermekeim nem tudják elképzelni mi történt velem, engedjenek vissza közűnk, mindenem a maguké lehet, csak az életemet ne vegyék el.

De az idegenek nem hajlottak a kérő szóra és a szegény asszony három napon keresztül volt étlen-szomjan foglya a fosztogató bandának.

Negyedik nap azután az egyik ember belépett az asszonyhoz és fölszólította őt, hogy kövess.

A meggyötört nő követte a férfit, aki levezette az asszonyt a ház elé, ahol egy zárt hintó várta őket.

A férfi kést mutatott:

— Figyelmeztetem, zajt ne csapjon, a vonathoz viszem, visszaküldöm Budapestre, ha segítségért kiállt, leszúrom.

A hintó hosszú utat haladt, egy Karlsbadhoz közel fekvő falucska vasuti állomás helyén állt meg.

Itt a férfi, az asszony is kiszállt, ép a vonatinduláshoz érkeztek, az idegen jegyet váltott és az asszonyt egész a kupéba kísérte be. A gyöngye asszony súlyos betegen érkezett vissza Budapestre és most Gerőék Király-utcai lakásán ápolják.

### HASZNOS TUDNIVALÓK.

#### Biztos szer az egerek ellen.

Egy tapasztalt gazda a következő szer használja az egerek kipusztítására: Mikor a konyhában burgonyát főznek, kivesz a fazékból egy párolgó

főtt burgonyát s foszforos gyufákkal szurkálja tele, úgy hogy a gyufát néhányszor megforgatja a burgonyában, ennek feje levállik s a burgonyában benn marad. A gyufákat nem mélyebbre, mint fél centiméternyire szurja bele a burgonyába, s miután ezt így 30—35 gyufaszállal megrakta, benn hagyja addig, míg a burgonya ki nem hül. Ekkor a gyufákat egyenkint kihuzza a burgonyából — előbb mindegyiket többször megforgatván benne — s ezt lisztel, vagy ami még jobb cukorral behinti. Az egerek rendszeren már az első éjszakán elpusztulnak. Melegágytartókba két ilyen burgonyát szokott egyszerre betenni, az egyiket az ablak felső, másikat az alsó végéhez, tehát az oldal-deszka mellé és mióta ezt a szert használja sok boszuságtól és sok bajtól megóvta magát. Sült burgonya, vagy gesztenye szintén jó hatású, ha gyufafejeket dörzsölünk beléjük.

**Szalonna eltartás.** A szalonna úgy tartható el, ha ölés után jól besóztatjuk, a sóba hagyjuk 14 napig, vagy szabad kéményben a füstre akasztjuk és ott hagyjuk 8 napig vagy szellős padlásra tesszük. Így kezelve nem lesz avas, se meg nem pálik. Szokták, mikor már nagy meleg van, a kamarák, avagy ládába gyalult forgács közé rakni. A perzselt szalonna jobb eltartani, mint a koppasztott és ize is sokkal jobb, bőre ropogós.

**MULATTATÓ.**

A mit ma megtehetsz...

Kis fiu az anyjához, ki ebéd alatt a táblán maradt három turós gombócot ki akarja vinni:

— Mama, hadd egyem meg most ezt a pár gombócot, hiszen a tanító bácsi azt mondotta az iskolában, hogy: „a mit ma megtehetsz, ne halaszd holnapra.”

Kis gyermek szava.

(Borkereskedőnél.) Vendég: Mondja csak kis lányom, ugy-e apja bortermelő?

Kis leány: Ne beszéljen olyan tiszteltlenül; apa nem termelő, — hanem gyáros.

**CSARNOK.**

A várrom tündére.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

Rimay Andor elnevette magát.

— Maguk tehát hisznek a kísértetekben?... — Nem hittünk eddig — válaszolta a bírő — míg meg nem győződünk róla.

— És hogy győződtek meg? — érdeklődött Rimay Andor.

— Elmondom egy feltétel alatt — válaszolt a bírő.

— És mi lenne az?

— Az urfi velünk jön a faluba.

— Szívesen! Ugy is nagyon éhes vagyok. De emellett én is kötök ki — egy feltételt.

— És az?

— Hogy holnap visszakísérnek engem a várromig.

A bírő egy darabig gondolkozott, aztán így válaszolt:

— Jól van, visszakísérjük az urfit, ha ugyan a mi elbeszélésünk után még lesz kedve, vagy vágya azt a titokzatos romot felkutatni.

— Helyes: Megegyeztünk! Mehetünk.

És a bírő önelégülten mosolygott. Visszatérőben pedig, hol az egyik, hol a másik falubelit lökte meg és sugta a fülébe:

— Holnap már nem lesz kedve viszsza jönni.

— Nem! Nem! — Adta meg rá egyik is, másik is a feleletet.

II.

A nagy csoport, élén a bíróval és Rimay Andorral csendesen balagott a hegyoldalon lefelé, a völgybea elterülő falu felé.

— Hát aztán van-e lakása az urfinak? — kockáztatta meg a kérdést nemes Érdi Tamás uram, a bírő.

— Hát bizony nincs, — felelt szintén Rimay Andor.

— Furcsa! — tette hozzá a bírő.

— Ott akartam aludni a várromban.

— De örökre ám!

— Dehogy örökre! Holnap színről-színre láttak volna kegyelmetek engem.

— De bizony nem láttuk volna. Még onnan senki sem tért vissza. Pedig már akadt vagy tiz vállalkozó. Egyik a másik után tünt el a romok között. Oda csak felmentek, be is jutottak, de többet nem jöttek vissza.

— No hát akkor én azokat is mind visszahozom.

— Majd meg látjuk lesz-e kedve az urfinak odamenni. Előbb csak hallgassa meg, a mit beszélünk a romokról és titokzatos tündéréről. Igaz biz az, hiszen lakása sincs. No nem tesz semmit, majd segítünk rajta. Uri ember az urfi, hát vethetünk ágyat a község házábanál.

— Megköszönöm! De nem kaphatnék mindjárt vacsorát is a község házábanál! — Tréfálkozott Rimay Andor.

— Szívesen! Leöletünk egy pár csirkét. Hamar megcsinálják az asszonyok. Elég lesz-e?

— Nagyon elég. Én meg meghálálom a jó asszonyok szívesességét azzal, hogy száz koronát fizetek érte a község javára.

Akkor nézett csak nagyot a bírő és mindenki más, a ki még vele volt. Hiszen nemcsak egy bátor emberrel, hanem igazi urral, gavallérral is van dolguk. Mihelyt beértek a község házához, siettek is rendelkezni, hogy talpra álljanak az asszonyok és süsse nek meg hamarosan egy pár csirkét. Rimay Andor pedig addig hallani sem akart az elbeszélésről, a mely a várrom tündéréről szól, míg elibe nem tálaták cifra rózsás tányérokban a csirkepecsenyét.

Mikor az is megtörtént, oda ült az asztalhoz, elkezdett kitűnő étvágygyal falatozni s csak úgy a foga közül mondta ki:

— No, halljuk hát a történetet.

A bírő és néhányan a községbeliek közül körülülték Rimay Andort és nemes Érdi Tamás urunk, a „község esze” megkezdte elbeszélését.

Rimay Andor pedig jóízűen falatozott és hallgatta az érdekes történetet.

(Folyt. köv.)

**HIRDETÉSEK**

jutányos áron

felvételnek a kiadóhivatalban, főtér Biedermann-p.

**M. Á. vasutak menetrendje**

1900. május hó 1-től.

Debreczenből indul:		ó.	p.
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u.	4	16
Budapest felé (gyorsvonat)	reg.	9	01
Budapest—Nagyvárad felé	d. u.	12	36
Budapest—Nagyvárad felé	este	10	27
P.-Ladány—Nagyvárad felé	d. u.	3	37
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden	déli	12	—
Csak P.-Ladányig vegyes vonat	este	7	10
Szatmár—M.-Sziget felé	d. u.	3	56
Szatmár—M.-Sziget felé	este	7	58
Szatmár—M.-Sziget felé	éjjel	2	56
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	d. u.	12	17
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	este	6	46
Csak Szatmárig	reg.	5	22
Miskolcz—Kassa felé	reg.	8	22
Miskolcz—Kassa felé	este	6	58
Szerencs—S.-A.-Ujhely-Kassa felé	d. u.	4	01
	m. áll. v.-tól.	5	28
	vásártérről	reg.	5
H.-Böszörmény—	m. áll. v.-tól.	d. u.	4
B.-Sz.-Mihály felé	vásártérről	d. u.	4
	m. áll. v.-tól.	d. e.	11
	vásártérről	d. e.	11
Füzes-Abony felé m. á. v.-tól.	reg.	4	42
Füzes-Abony felé vásártérről	reg.	5	—
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól.	d. u.	4	16
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről.	d. u.	4	27
Derecske—Nagy-Léta felé	reg.	8	35
Derecske—Nagy-Léta felé	d. u.	4	21

Budapestre érkezik:		ó.	p.
A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v.	d. u.	1	50
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v.	este	8	10
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v.	reg.	5	45
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v.	este	9	40

  

Budapestről—Debreczenbe indul:		ó.	p.
A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v.	reg.	6	50
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v.	reg.	9	15
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v.	d. u.	1	55
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.	este	7	05
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. (P.-Ladányig gy.-v. átszállással)	este	9	15

  

Debreczenbe érkezik:		ó.	p.
Budapest felől gy.-v.	d. e.	11	44
Budapest—Nagyvárad felől	d. u.	3	36
Budapest—Nagyvárad felől gy.-v.	este	6	26
Budapest—Nagyvárad felől	éjjel	2	33
Budapest felől	reg.	7	40
Kolozsvár—Nagyvárad felől	reg.	5	14
M.-Sziget—Szatmár felől	reg.	7	51
" " " " " " " "	d. u.	12	16
" " " " " " " "	d. u.	3	55
M.-Sziget—Szatmár felől gy.-v.	d. u.	10	12
Csak Szatmárról	este	6	45
" " " " " " " "	(gyorsv.)	8	46
Kassa—Miskolcz felől	reg.	8	07
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	déli	12	07
Kassa—Miskolcz felől	este	7	53
	vásártérről	reg.	8
	máv.-hoz	reg.	8
B.-Sz.-Mihály—	vásártérről	este	6
H.-Böszörm. felől	máv.-hoz	este	6
	vásártérről	d. u.	3
	máv.-hoz	d. u.	3
F.-Abony felől vásártérről	d. u.	5	27
" " " " " " " "	m. á. v.-hoz	d. u.	5
Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérről	reg.	7	50
" " " " " " " "	reg.	8	—
Derecske—Nagy-Léta felől	reg.	7	18
" " " " " " " "	d. u.	3	18

## Apró hirdetések.

Dija: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

**Apró hirdetések**  
felvételnek a  
kiadóhivatalban,  
Főter, Biedermann-palota.

**Allást keresők**  
és  
**munkaadók,**  
vevők és eladók,  
**bérlők**

és  
**bérbeadók**  
és mindazok, akik a nagy közönség köréből keresik az érdekelt feleket,  
**hirdessenek**

a „**Debreczeni Ujság**”

**APRÓ HIRDETÉSEK**  
rovatában.

**Két végzett** szép írásu fiatal ember felvétetik a Hazai biztosító intézet kerületi felügyelőségénél Debreczenben.

**Csinosan** butorozott utcái szoba külön bejárattal Baros-utca 24. sz. kiadó.

**Egy régen** fennálló jó forgalmu szatócs üzlet trafik és ital-mérési joggal azonnal kiadó Nyil-utca 139. Értekezhetni: Lőrincz Ágostonnál, Széchényi-utca 1. sz.

**Egy kitűnő** helyen lévő üzleti helyiségnek alkalmas szöglet ház — Nyil-utca 2. Hadházi-utca 13. szám — részben és egészben kiadó és előnyös áron el is adó, rajta takarékpénztári kölcsön van. Értekezhetni az ott lakó tulajdonossal.

**Garcon lakás** Szent-Anna-utca 3. két szoba, előszoba kiadó.

**Könyvelő** mérlegképes, legjobb bizonyítványokkal alkalmazást keres kereskedő háznál, ipari vállalat, avagy mezőgazdaságnál, egész vagy félnapra. Czim: Glósz, Verbőczy-utca 14.

**20 hecto** martinkai kitűnő bor eladó. Veres-utca 15.

**Krétarajz** vagy olajfestésű arcképeket készít jutányos áron, „Akadémikus” Verbőczy-utca 14.

**Krémer Jakab** kárpitós, Debreczen Simonffy-utca 27: Elvállal minden e szakmába vágó kárpitós munkát és díszítéseket, valamint esipke függönyök tisztítását jutányos áron. Ablak redőnyök, ugyszintén amerikai redőnyöket a legjutányosabb áron készít.

**Gyümölcs** befőzéshez salicil port, hólyag papirt, spárgát ajánl Deutsch Ede, Piacz-utca 38.

„**Allandó**” ezimen levél van a kiadóhivatalban.

**10 nyilas** tanyaföld az Ebesen eladó. Péterfia-u. 65. szám.

**Sesta-kerti bor** 20 hectoliter eladó. Péterfia-u. 65. szám.

**Kömüves** munkát, javításokat, nedves falak szárazzá tételét vállal: Molnár János Kar-utca 24. szám.

**Katona keztyük** mosása javításával együtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 37. szám.

## ÉRTESÍTÉS.

A t. közönség szives tudomására óhajtom hozni, hogy a **Tisza palota alatti üzletemet** teljesen felosztattam s a még meg maradt árukat Alföldi takarékpénztári épület alatti üzletemben

**feltűnő olcsó árakon** árusítom.

Tisztelettel:

**Kiss Lajos.**

Bika szállodával szemben.

Aranyéremmel kitüntetett tökéletes fagymentes kutszivattyúk 60 koronától kezdve díjtalan felállítással, — egyéb építkezési vastárgyak házhoz szállítással gyári áron kaphatók.

A szüret időnyre pedig

**minden külföldinél jobb és olcsóbb** szintén aranyéremmel díjazott, saját gyártmányu

**Borsajtók és szőlőzuzók**

lesznek raktáron a

**Debreczeni Vasöntőde és Géplakatosság**

Péterfia-Hadház-utcái telepén, mely mindennemű gazdasági, ipari- és háztartási gépek javítását is legjutányosabban végzi.

8159

1900

## Árverési hirdetmény.

A város tulajdonát képező Pusztá Paczon fekvő Tolvaj, Szekeres és Kiss István-főle, együtt 59 hold területű vákána kaszáló 1900 év október 1-től 1903 évi október 1-ig terjedő 3 évre a f. évi augusztus hó 8 án délelőtt 9 órakor — a városháza nagy termében tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adatni fog.

Kikiáltási ár 360 (háromszázhatvan) korona, melynek 10%-át tartoznak árverelni szándékozók készpénzben bánatpénzül az árverelő bizottság kezéhez letenni.

Az árverési feltételek a városi számvevői hivatalnál megtekinthetők. Debreczen, 1900. július 9.

**A városi tanács.**

Melyik a legjobb szépitő folyadék?

**MOLLITERGIN**

mely puhává, fehérré, üdévé teszi az arc és kéz bőrét, nem zsiroz teljesen ártalmatlan.

Hatása meglepően gyors.

**Egy üveg ára 1 korona.**

Kapható:

**Mihalovits J.**

a Kigyóhoz címzett gyógyszer-tárában Debreczenben.